GOZLENEBILIR TOPLUMSAL BiLiSi DEGERLENDIRME OLCEGi
(GTBDO / OSCARS-TR)

Isime oo Tarih: ..... VN B

Asagida belirtilen sekiz alanda hastanin yasadig1 zorluk derecesini degerlendirin. Liitfen her soru icin
1’den (hig) 7'ye kadar (¢ok siddetli) derecelendirmenize karsilik gelen say1y: isaretleyin. Yiiksek sayilar
sorunun siddetinin fazla oldugunu gostermektedir. Hastanin ¢evresindeki insanlarla ve sizinle olan her
tiirlii etkilesimini goz 6niinde tutarak son bir haftalik durumu yansitacak sekilde derecelendirme yapin.
Her soru i¢in anlamay: kolaylastiracak ornekler ve agiklamalar sunulmustur. Yasanan zorlugun

durumuna gore siddet derecelerinden birini isaretleyin.

DERECELENDIRME
1 2 3 4 5 6 7
Hig Cok Hafif Hafif Orta Orta-Siddetli Siddetli Cok Siddetli

Kisi asagidaki alanlarla ilgili olarak hangi diizeyde zorluk yasamaktadir?

1. Baskalarinin yiiz ifadesine, beden diline ya da ses tonuna gore duygularini (6zellikle
tiziintii, korku, kizginlik gibi olumsuz duygular1) tanima?
ORNEK: Biriyle konusurken, onun iizgiin ya da kizgin oldugunu anlayamaz. Bagkalarimin nasil

hissettigiyle ilgili kendisini “bilgisiz” hisseder.

1 - Glglii, orta ve iistii kapali ifade edilen duygular1 taniyabilir. “Toplumsal
i
¢ algilar1 acik” olarak diisiiniilebilir.

2 | Cok hafif

Glglii ve acgik bir sekilde ifade edilen duygular1 (6rnegin aglama, ofkeyle
3 Hafif bagirma, cogkuyla giilme gibi) kolaylikla tamiyabilir. Orta siddetli ifade

afi ..
edilen duygular:1 tanimayabilir. Ustii kapali ifadeleri (Or. sadece i¢ cekme ya

da hafif ag1z hareketi ile ifade edilen hayal kiriklig1 gibi) tanimaz.

4 Orta

Cok giiclii ve agikga ifade edilen duygular: tanir. Orta diizeyde ya da {istii
5 Orta siddetli kapali duygusal ifadeleri tanimaz.

6 | Siddetli

Glglii, orta ve iistii kapali duygusal ifadeleri tanimaz. Hangi duygunun

7 Cok siddetli yasandigini ancak soylendiginde (6r. ‘cok kizginim”) anlar.




2. Toplumsal etkilesimleri kotii niyetli, diismanca olarak yorumlama?
ORNEK: Ogzellikle belirsiz durumlarda baskalarmi kendisine kotiiliik yapacaklarmis gibi
algilar. Giilen birkag kisinin yanindan gecerken kendisine giildiiklerini diisiiniir. Ya da kisisel

esyasini bulamadiginda bagkasinin aldigini diistiniir. Hangi siklikta oldugunu sorgulayin.

Hemen baskalarini su¢lamaz ya da kendine yonelik kotii niyetleri
Hi oldugunu diisiinmez. Neden olabilecek baska durumsal etmenlerin
i 3
¢ olabilecegini gbz oniinde tutar. Ornegin, baskalarmin kendisine degil de
bir sakaya giiliiyor oldugunu diistinebilir.
Cok hafif
Hafif Bazen gecici ya da kisa siireli olarak baskalarinin kendisine zarar verme
afi
niyetinde oldugunu diistintir.
Orta
Basgkalarmin davranislarini sik sik kotii niyetli olarak yorumlar. Bazen
Orta siddetli yakinlarini kétii niyetli olmakla suglar.
Siddetli
Yaygin bir sekilde hem yakinlarin1 hem de yabancilari igeren kotii niyet
Cok siddetli diisiinceleri vardir. Bu diisiinceler genellikle temelsizdir.

3. Diger kanitlar1 incelemeden hizl1 karar verme (hemen sonuca varma)?
ORNEK: Birini telefonla artyorsunuz ve aradigimz kisi cevap vermiyor. Siz de aradiginiz
kisinin size kizgin oldugu icin telefonu agmadigini diistinmeye bashyorsunuz. Bu tiir yorumlar

hangi siklikta olur?

Hemen karara varmaz, diigiiniir ve temkinli davranir. Karar vermeden 6nce

Hi
¢ baska bilgileri arastirir, durumu art1 ve eksi yonleriyle tartar.
Cok hafif
Bazen sadece anlik bilgilerden yararlanarak karar verir. Bazen de ek bilgi
Hafif kullanarak karar verir, isteklendirilirse arti ve eksi yonleri diistinerek
degerlendirme yapabilir.
Orta

Cogu kez sadece o anki bilgileri kullanarak karar verir. Diger kaynaklar

Orta siddetli | incelemek icin hatirlatilmasi/sdylenmesi gerekir ve karar vermesi zaman alir.

Siddetli

Sadece ilk bilgileri kullanarak karar verir. Ek bilgi aramaz ve neredeyse

Cok siddetli | diisiinmeden karar verir.




4. Toplumsal durumlarin yorumlanmasinda esnek olma?
ORNEK: Kisi restoranda arkadaslarini bekliyor, onlar da 20 dakika geg kaliyor. Bu durumda
kendisiyle goriismek istemediklerini diisiiniir, oysa arkadaslar trafikte kalmis ya da arabanin
lastigi patlamis olabilir. Gecikmenin nedenleri ile ilgili diger olasiliklar1 diisiinmeden tek bir

diistinceye saplanip kalir.

Hi Baskalarmin neden ve nasil davrandigini aciklamak igin gesitli nedenler ileri
i
¢ siirebilir.
Cok hafif
Hafif Tahmin yiiriitmekte biraz sorun yasar fakat isteklendirilirse bunu yapabilir.
Orta
Baskalarinin davranislarini agiklamak igin olasi gerekgeleri diisiinmekte bile
Orta siddetli sorun yasar, baskasinin davramsiyla ilgili farkli tahminlerde bulunabilmesi
i¢in hatirlatma yapilmasi ya da dogrudan sdylenmesi gerekir.
Siddetli
Bir olayin birden fazla yorumu olabilecegini diisiinemez ve segenekli aciklama
Cok siddetli | iiretemez.

5. Toplumsal etkilesimleri yanlis yorumladiginda degistirebilme/diizeltebilme?
ORNEK: Fisildayarak konusan iki kisi gordiiniiz ve sizin hakkinizda konustuklarina
inaniyorsunuz. Konusan kisilerin kendi sorunlariyla ilgili paylasimda bulundugu

sOylenmesine ragmen bu diisiinceniz devam ediyor.

Bir bagkas1 hakkinda aklina gelen ilk diisiinceye kars1 kanitlar arastirip

Hig .
bulabilir.
Cok hafif
Hafif Yanlis inancin siirdiirmeye devam eder, ancak yine de yorumlariyla celisen
afi
kanitlar1 dikkate alir.
Orta

Gortigleriyle gelisen gercekleri dinlemekten ¢ogu kez kaginir ya da siddetle

Orta siddetli tartisir. Genellikle yanlis inancini siirdiiriir.

Siddetli

Karsit kanitlar asla dikkate almaz. Agik¢a yanlis olsa bile inanciyla ilgili
Cok siddetli konugsmak olanaksizdir.




6. Konusmalardaki ince espri, alay ya da hakaretleri anlama?

ORNEK: Arkadast yemek sirasinda alaysi bir ses tonuyla ‘su ana kadar yedigim en giizel yemekti’

der ve kisi bunun alay ya da hakaret oldugunu fark etmez.

Hic¢ Ince espri, alay ve hakaretleri anlar.
Cok hafif
Bazen bagkalari tarafindan yapilan ince espri ya da hakaretleri fark etmez
Hafif (0r. ah evet giinde 15 saat ¢alismay1 ¢oook seviyorum!). Saka ve alayin
anlamini fark etmesi zaman alir.
Orta
Cogu kez ince espri, alay ve hakaretleri anlayamaz, ne anlama geldiginin
Orta siddetli | ssylenmesi gerekir.
Siddetli
Gizli anlamlar1 anlayamaz. Anlamas i¢in somut ve dogrudan agiklama
Cok siddetli | yapilmas: gerekir.

Olaylar1 bagkalarinin bakis acisiyla gorebilme (baskasinin ayakkabisini giyerek yiiriime)?

ORNEK: Birisinin belirli bir durumla ilgili olarak neden {izgiin ya da kizgin hissettigini

anlayamaz. Ya da tiziicii bir film izlerken, filmden etkilenmez.

Esduyumlu (empatik) olarak tanimlanur. Uziicii ya da eglenceli bir film

Hi
¢ seyreder ya da kitap okurken uygun duygular sergiler.
Cok hafif
Bagkalarmin ruhsal durumu ya da duygulari hakkinda nadiren soru sorar ya
Hafif da tahminde bulunur (6r. bundan hoslandiniz mi1? Ya da sasirdiniz m1?).
Ancak bagkalar1 bu ifadeleri kullandiginda anlar.
Orta
Bagkalar giiglii duygular (6fke, nese gibi) ifade ettiginde ancak esduyumlu
Orta siddetli davranir. Bagkalarinin goriis ve deneyimlerine tepkisiz kalir, soru sormaz.
Soruldugunda, baskalarinin ne hissettigini anlamakta giigliik ¢eker.
Siddetli
En ug kosullarda bile, baskalarinin ne diistindiigiinii ya da hissettigini dogru
Cok siddetli sekilde degerlendiremez (6r. sevilen birinin 6liimiinden sonra insanlarin

tiztilmesini anlayamaz).




8. Gizli toplumsal isaretleri, imalar1 ve dolayli istekleri anlama (¢ocugun istedigi bir oyuncag:
babasina dogrudan almasimi séylemek yerine oyuncagin ne kadar giizel olduguyla ilgili
yorum yapmasi dolayl1 istege bir 6rnektir)?

ORNEK: Birisi kitap okumaya ya da TV seyretmeye calistyor ve sizin o an ne konustugunuzla
ilgilenmedigini isaret eden gizli imalar/ipuglar1 (r. kisa yanitlar verme, gdz temasi kurmama)

veriyor olmasina ragmen, siz o kisiyle konusmaya devam ediyorsunuz.

Toplumsal isaretleri ya da dolayl istekleri kolayca anlar. Ornegin, birisi
1 Hig mesgulse ve kisi onunla konusmaya baslarsa, mesguliyet durumuna gore

onunla konusmayi stirdiirmemesi gerektigini kolayca anlar.

2 Cok hafif
3 Hafif Gizli toplumsal isaretleri ilk basta anlamaz, ancak 1-2 dakika sonra anlar.
afi
Gizli isaretleri ve imalar1 anlamasi zaman alir.
4 Orta

Toplumsal isaretleri anlayamaz, mesaji almasi i¢in birkag agik ipucu (6r.

5 Orta siddetli konusmaya ¢alistig1 kisinin arkasini donmesi gibi) gerekir.

6 Siddetli
Toplumsal isaretleri anlayamaz, kisiye dogrudan sdylenmesi gerekir. Gizli
7 Cok siddetli | imalari ya da dolayl istekleri anlamast miimkiin degildir.
Toplam puan: (......... )

Toplumsal bilissel yanlilik (2,3,4,5): (....... )

Toplumsal biligsel yetiler (1,6,7,8): (....... )

Kaynak: Ozaslan Z, Yildiz M. The Turkish Validity and Reliability Study of the Observable Social Cognition—A Rating Scale
for Patients with Schizophrenia. Turk Psikiyatri Derg. 2020; doi.org/10.5080/u25058.



